

Kateřina Holubov: Transkulturn obrat a nrodní identita

Posudek na diplomovou prci

Diplomov prce Kateřiny Holubov orientovan na problematiku souasnho vvoje v oblasti nrodní identity m teoreticko-empirick charakter. Prce m tradin uspořdanou strukturu; je prvn část je vnovna teoretickm otzkm, druh část analze vzkumnch dat. V teoretick části je pozornost soustředna na dva problmov okruhy, kter jsou sledovny ve vzjemnm propojen; je to globalizace (a s n spojen tematika modernizace, nrodního sttu, transkulturality a kosmopolitismu) a nrodní identita. V rmci vzkumn části je nejdřve pojednna metodologie (vetn hypotz, charakteristik datovch zdroj a analytickch metod), pot jsou prezentovny poznatky zskan z disponibilnch zdroj, a na tchto datech jsou testovny vzkumn hypotzy. Prci uzavr nejprve shrnut empirickch poznatk, pot celkov zvry, propojujc teoretickou a empirickou část.

Prce vyvolv celkov velmi přzniv dojem a lze konstatovat, že se vyznauje řadou přdnost. Tou prvn je urit novost a originalita autorcna přstupu ke sledovanm otzkm. Dle je nutn ocenit to, že diplomantka si pro svou prci vybrala takov problm, kter dokzala sociologick zachytit, popsat a analyzovat komplexnm zpsobem, od obecn teorie a po testovn hypotz na dostupnch datech. Kateřina Holubov v přdloženm textu přsvdiv demonstruje, že se um velmi kvalifikovan pohybovat jak v oblasti sociologick teorie, tak i v empirickm vzkumu, a že je schopna ob části bdn adekvtnm zpsobem propojit. Prce se opr o solidn znalost relevantn odborn literatury, z nemal části cizojazynch studi. Text je napsn kultivovan, ˇtv a srozumiteln.

K posuzovan prci nemm řdnou konkrtn přpomnku ˇi vhradu, přesto bych vřak chtl formulovat nkter „dojmy“, kter ve mne je čten vyvolalo a kter maj spše diskusn charakter:

- Pokud jde o teoretickou část, zde mm poznmku ke zpracovn pasz o akcelerujc globalizaci. Obecn mohu řci, že intuitivn pocituji urit pochyby vřdy, kdy ˇtu přdovd o vvoji společenskch jev, kter jsou založeny na přstav jejich dalřho přmoarho a nezadržitelnho rstu (a tento charakter teze o globalizaci, přstaven v diplomov prci, maj). Zd se mi, že vedle propojovn nabz souasn svt i dostaten množství přklad o

vyrůstání nových hranic, nových nepřátelských uskupení a separacionistických tendencí, které jdou proti logice vzájemného propojování a prolínání.

- V teoretické části věnované akcelerující globalizace se nejčastěji argumentuje tím, že je to tak, protože to někdo (nějaký autor) takhle napsal. Chybí skutečné argumenty věcné povahy.

- Pokud jde o analýzu empirických dat, zdá se mi, že celá konstrukce, na které je ověřování hypotéz založeno, je v principu závislá na jedné jediné otázce, kterou je ve výzkumech ISSP sledována tzv. teritoriální národní identita. Jednoduše se věří tomu, že tahle jedna otázka je schopna tak složitý jev jako je národní identita zachytit a změřit v nějaké čisté (modelové) podobě (nezávisle na tom, v jakém konkrétním dobovém kontextu byla v jednotlivých zemích respondentům pokládána).

- Pokud by měla být teze o oslabování významu národní identity v globalizovaném světě opravdu empiricky prokázána, pak se nelze omezovat jen na data z evropských zemí, je nutné zkoumat, jak se k této problematice staví lidé i na jiných kontinentech; jinak zůstáváme v zajetí našich eurocentrických představ a iluzí.

Přes uvedené připomínky mohu nicméně konstatovat, že diplomová práce Kateřiny Holubové se mi líbí a považuji ji za velmi kvalitní. Mé hodnocení se pohybuje v intervalu mezi známkou výbornou až velmi dobrou. O výsledku by měla rozhodnout obhajoba.

Mariánské Lázně 28. 8. 2014

doc. PhDr. Jiří Šubrt, CSc.